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INTRODUCERE 

Contextul general al cercetării 

 

Economia globală traversează o perioadă de criză profundă, marcată de recesiuni 

semnificative, cum ar fi criza economică din 2008, pandemia COVID-19 din 2020 și 

războiul din 2022, care au avut un impact devastator asupra resurselor financiare ale 

statelor. Aceste evenimente au amplificat lipsa resurselor financiare, iar cetățenii au 

început să simtă direct efectele crizelor, exprimându-și nemulțumirile față de calitatea 

serviciilor publice oferite de autoritățile locale. În fața acestor provocări, administrațiile 

locale se confruntă cu sarcina de a satisface nevoile comunităților, menținând totodată un 

nivel înalt de performanță financiară și managerială, iar pentru aceasta, sunt nevoite să 

adopte strategii inovative pentru eficientizarea activității lor. ,,În general, perioadele de 

criză oferă mai multe perspective asupra modului în care sunt măsurate sistemele sociale, 

administrative și economice”1.       

Contabilitatea instituțiilor publice și sistemele de măsurare a performanței au fost 

recunoscute ca piloni esențiali ai capacității administrative, având scopul de a sprijini 

managerii prin furnizarea de informații valoroase. Totuși, natura contabilității este privită 

mai degrabă ca un instrument menit să atingă obiective precise, cum ar fi asigurarea unui 

grad înalt de responsabilitate în utilizarea resurselor publice sau, mai general, 

îmbunătățirea procesului decizional. La baza acestei abordări funcționale stă convingerea 

conform căreia ,,contabilitatea este un ,,instrument” tehnic neutru, proiectat și utilizat de 

către experți, și privită cu un amestec de teamă de către cei care nu sunt experți”2.  

                                                             
1 W. Von Dooren, G. Bowckaert, J. Halligan, Performance management in the public sector, New York: 

Routledge, 2015, p.239. 
2 I. Stecollini, I. Saliterer, J. Guthrie, The role(s) of accounting and performance measurement systems in 

contemporary public administration, in Public administration, nr.3, 2020, pp. 3-13, p. 3; DOI: 

10.1111/padm.12642 
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Contabilitatea și sistemele de măsurare a performanței au stat la baza dezvoltării 

Noului Management Public prin transpunerea principiilor raționalității economice, ale 

orientării spre rezultate, devenind intrumente și procese operaționale în administrația 

publică. Prin urmare, interesul crescut față de acest subiect a fost generat în mod 

semnificativ de apariția NMP, care a jucat un rol crucial în stimularea cercetărilor în 

domeniul contabilității sectorului public și al administrației publice. 

Arhitectura sectorului public este complexă și implică o multitudine de 

reglementări care trebuie respectate și aplicate la nivelul administrațiilor publice locale. În 

acest sens, atunci când vorbim despre performanța instituțiilor publice, aceasta nu se referă 

doar la numărul serviciilor prestate, numărul beneficiarilor, resursele financiare alocate 

pentru un serviciu, dar și la procedurile interne din cadrul instituțiilor locale, nivelul de 

pregătire al angajaților sau al prestatorilor de servicii, nivelul asigurării bunăstării locale, 

rezolvarea problemelor de interes, managementul intern al organizației și interconexiunile 

existente între acești indicatori și mulți alții. Cu alte cuvinte, managementul performanței 

nu implică doar analiza economică, inclusiv prin folosirea suporturilor informaționale ale 

contabilitătii, ci și analiza socială și administrativă, iar în final se realizează conexiunile 

existente între acești trei piloni și asigurarea unui grad înalt al performanței.  

Pe măsură ce reformele din sectorul public au progresat în ultimele decenii, un 

volum esențial de cercetări în ambele discipline a analizat procesele și consecințele 

acestora. Din ce în ce mai mult, cercetătorii au arătat cum contabilitatea, măsurarea și 

cuantificarea performanței în sectorul public au produs consecințe semnificative, afectând 

oamenii, organizațiile, politicile, cultura și societatea și desfășurându-se atât în mod 

așteptat cât și neașteptat.  

Primele cercetări care au abordat măsurarea performanței au fost realizate de Nixon 

prin anii 1960 atunci când a fost dezvoltat managementul administrației prin obiective, și 

mai târziu bugetarea bazată pe valoare zero. Heinrich (2002)3 descrie aceste prime abordări 

ale măsurării performanței din perspectiva managementului ca fiind ,,o responsabilitate a 

managementului cu privire la intrările în organizație (nu se referă la nimic altceva decât 

niște reguli administrative care ghidează sarcinile de rutină și alocările bugetare), în același 

context managementul organizației va fi responsabil și de procesele interne și externe (aici 

avem în vedere situațiile de audit, vizite la fața locului și alte sarcini de monitorizare)”.  

                                                             
3 C.J. Heinrich, Outcomes-Based Performance Management in the Public Sector: Implications for 

Government Accountability and Effectiveness, in Public Administration Review, nr. 62(6), 2002, p.712; DOI: 

https://doi.org/10.1111/1540-6210.00253 

https://doi.org/10.1111/1540-6210.00253
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Evaluările performanței au fost considerate de Hollings (1996)4 ca fiind denumite 

,,audit de performanță” care are ca scop evidențierea defecțiunilor în controalele 

operaționale și în implimentarea responsabilităților funcționale. Cercetările din domeniul 

managementului au demonstrat faptul că măsurile în promovarea performanței trebuie să 

fie interconectate cu obiectivele organizației, să se apropie cât mai mult de performanța 

reală a organizației și să fie simple și neconstisitoare pentru a putea fi puse în practică cu 

ușurință5. 

Fără îndoială problematica managementului performanței din perspectivă 

economică în administrația publică locală, este una complexă și necesită abordări 

interdisciplinare. Concluziile cercetărilor evidențiate mai sus stau la baza acestei afirmații. 

Contextul actual al crizei provocată de războiul din Ucraina, situația instabilă din 

Republica Moldova, dar și aspirația acestui stat de a se alinia valorilor și stadardelor 

europene, reprezintă primul semnal în fundamentarea cercetării de față prin analiza 

managementului performanței din Republica Moldova. Necesitatea modificărilor 

legislative la nivelul administrației publice locale din Moldova, aspirațiile de aderare la 

Uniunea Europeană, revizuirea întregului sistem atât din perspectivă economică, 

administrativă, și socială, prin alinierea la principiile europene sunt pilonii care stau la baza 

integrării Moldovei în Uniunea Europeană, și care în contextul politico-social actual sunt 

prerogativele principale atât a autorităților moldovenești cât și a structurilor centrale din 

Uniunea Europeană.  

În acest context, lucrarea de față, intitulată „Contribuția contabilității la 

managementul performanței în administrația publică locală”, își propune să exploreze cele 

mai relevante aspecte ale contabilității publice locale, în corelație cu managementul 

performanței. Scopul principal este de a analiza modelele existente de măsurare a 

performanței locale, bazate pe informațiile contabile, precum bugetele publice și rapoartele 

de execuție bugetară. 

Analiza și studiul indicatorilor regăsiți în bugetul entităților publice, în execuția 

bugetară, previziunea corectă a cheltuielilor publice, și în acest fel obținerea unui tablou al 

performanței care va sta la baza deciziilor manageriale, oferă oportunitatea identificării 

căilor de perfecționare ale contabilității publice și a calculației costurilor.  

                                                             
4  L.R. Hollings, Reinventing Government: An Analysis and Annotated Bibliography. Commack, NY: Nova 

Science Publishers, 1996, p.15. 
5 C.J. Heinrich, Outcomes-Based Performance Management in the Public Sector: Implications for 

Government Accountability and Effectiveness, in Public Administration Review, nr. 62(6), 2002, p.715; DOI: 

https://doi.org/10.1111/1540-6210.00253 

https://doi.org/10.1111/1540-6210.00253
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Concretizarea aspectelor evidențiate mai sus fac din această cercetare un argument 

solid de utilizare a datelor în procesul de reformare și europenizare a administrației publice 

locale din Republica Moldova, în contextul necesității integrării practicilor de management 

al performanței din perspectivă contabilă în administrația publică locală, și în contextul 

obținerii ,,statutului de condidat” la aderarea la UE, și a adaptării sistemului la valorile și 

normele europene.  

Obiectivele cercetării științifice 

În demersul științific am abordat acest subiect având ca obiectiv analiza 

managementului performanței administrației publice locale în baza informațiilor contabile 

prezentate în situațiile financiare, în special rapoartele de execuție bugetară locală, dar și 

percepția utilizatorilor de informații contabile în raport cu analiza performanței. Pentru a 

găsi aspectele-cheie care duc la îmbunătățirea performanței și utilizarea eficientă a 

indicatorilor de performanță în administrația publică locală din Republica Moldova, studiul 

a urmărit să se concentreze asupra domeniilor de perspectivă pentru dezvoltare în procesul 

bugetar de gestionare și măsurare a performanței, atât din punct de vedere teoretic, cât și 

practic. Acest tip de strategie subliniază faptul că indicatorii de performanță nu vor fi 

utilizați exclusiv pentru gestionarea bugetului, ci ca indicatori cheie pentru a sprijini 

procesul decizional și a face instituțiile mai eficiente. 

 Pentru a realiza obiectivul general, vom evidenția următoarele obiective secundare 

și ipoteze de lucru:  

Capitolul 1 ,,Performanța în administrația publică locală: de la contabilitate la 

management decizional”. 

 Evidențierea principalelor aspecte în evoluția performanței în administrația publică 

locală și misiunea contabilității în demersul măsurării performanței.  

 Analiza interesului cercetătorilor asupra subiectului din perspectiva contabilității.  

Capitolul 2 ,,Coordonate ale administrației publice locale din perspectiva managementului 

perfromanței”.  

 Analiza evoluției istorice a sistemelor administrative locale și a interdependenței 

dintre structura administrativă și performanța financiară, subliniind modul în care 

organizarea instituțională afectează gestionarea bugetelor locale. 

 Evaluarea mecanismelor de management financiar utilizate în comunitățile locale și 

impactul acestora asupra sustenabilității și performanței financiare. 
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Capitolul 3 ,,Valențe practice în măsurarea performanței financiare prin prisma execuției 

bugetare locale”.  

 Prezentarea veniturilor și cheltuielilor administrației publice locale ca indicatori în 

măsurarea performanței și utilizarea situațiilor execuției bugetare ca metodă de 

măsurare a performanței și ca bază în luarea deciziilor manageriale. Execuțiile 

bugetare locale oferă informații complexe părților interesate pentru luarea deciziilor 

în domeniul utilizării și prognozării resurselor administrației publice pentru 

asigurarea unui grad înalt de performanță. Utilizarea componentelor descentralizării 

și a autonomiei locale în măsurarea performanței locale.  

Capitolul 4 ,,Percepția utilizatorilor de informații financiar contabile privind modul de 

utilizare a rapoartelor de execuție bugetară în măsurarea performanței și luarea deciziilor 

manageriale la nivel local”. 

 Investigarea modului în care utilizatorii de informații financiar-contabile 

interpretează și valorifică rapoartele de execuție bugetară în evaluarea performanței 

administrației publice locale și în procesul decizional. 

Capitolul 5 ,,Model de măsurare a performanței administrației publice locale din 

perspectiva informațiilor contabile prezentate în rapoartele de execuție bugetară locală”.  

 Aplicarea indicatorilor de măsurare a performanței bazați pe informațiile contabile 

prezentate în rapoartele de execuție bugetară locală, și adaptarea acestora la 

specificul legislativ al Republicii Moldova.  

Capitolul 6 ,,Modelare econometrică privind importanța informațiilor contabile în analiza 

managementului performanței la nivelul administrațiilor publice locale”.  

 Realizarea unui model econometric privind veniturile administrațiilor publice 

locale, și a componentelor acestora, care în calitate de variabile independente stau 

la baza deciziilor manageriale și a măsurării performanței. Există o relație 

semnificativă între anumite componente a veniturilor și măsurarea performanței 

entității publice.  

Într-o altă perspectivă, pe lângă utilizarea informațiilor contabile extrase din rapoartele 

de execuție bugetară la nivel local, informațiile au fost utilizate și în crearea unui model 

pentru măsurarea performanței administrației publice la nivel local. În același context, 

pentru a putea evidenția semnificația și utilitatea informațiilor cuprinse în aceste rapoarte, a 

fost utilizat un chestionar pentru a studia percepția utilizatorilor de informații financiar-

contabile. Scopul a fost acela de a studia modul în care rapoartele privind execuția 
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bugetară sunt aplicate la nivelul practicii administrative, atât în procesul de măsurare a 

performanței, cât și în procesul decizional la nivel local. 

Metodologia cercetării 

 În realizarea lucrării am utilizat un ansamblu de modele, tehnici și metode de 

cercetare științifică. Am valorificat atât abordarea cantitativă cât și cea calitativă. Din 

punct de vedere epistemologic, demersul științific se situează la intersecția dintre 

constructivism și pozitivism. Domeniile de interes care au stat la baza demersului științific 

au fost: contabilitatea instituțiilor publice, administrația publică locală și managementul 

public (Fig. 1). 

Fig. 1.  Ariile de interes  

 

 

 Pentru demararea cercetării am realizat analiza teoretică și documentară a 

subiectului cu scopul de a conștientiza poziționarea analizei de față în timpul prezent. În 

acest sens am utilizat atât documentarea bibliografică, cât și documentarea directă 

asupra realității. Prin aplicarea acestor metode în capitolul 1 am realizat o sinteză a 

publicațiilor de impact. În vederea realizării demersului științific inițial, am analizat 

articole publicate în baza de date Web of Science (ISI indexed). De asemenea, am utilizat 

analiza comparativă în demersul teoretic, cu scopul de a evidenția abordările diferite ale 

subiectului. Analiza comparativă a fost utilizată și în demersul practic de analiză a 

situațiilor execuțiilor bugetare. 

 În analiza teoretică am utilizat inducția pentru a conșientiza principalele 

raționamente care stau la baza subiectului cercetat. Pe de altă parte, metoda deductivă a 

stat la baza analizei practice a informațiilor prezentate.  
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 Problematizarea a stat la baza capitolului 1 ,,Performanța în administrația publică 

locală: de la contabilitate la management decizional” în care am analizat perspectiva 

contabilității în măsurarea performanței și misiunea acesteia. În capitolul 3 ,,Valențe 

practice în măsurarea performanței financiare prin prisma rapoartelor privind executarea 

bugetelor locale” am utilizat analiza comparativă a indicatorilor execuției bugetare, 

gruparea statistică și prezentarea statistică prin graficele de analiză elaborate. În 

capitolul 4 ,,Percepția utilizatorilor de informații financiar-contabile privind modul de 

utilizare a rapoartelor de execuție bugetară în măsurarea performanței și luarea deciziilor 

manageriale la nivel local” am aplicat metoda chestionarului, și analiza acestuia în 

programul statistic SPSS. În capitolul 5 care se intituleaza ,,Model de măsurare a 

performanței administrației publice locale din perspectiva informațiilor contabile 

prezentate în rapoartele de execuție bugetară locală” am utilizat atât metoda observației 

prin care am analizat posibilitatea creării și adaptării acestui model la necesitățile 

sectorului public, cât și metoda simulării economice prin care am simulat evoluțiile 

informațiilor contabile. În capitolul 6 intitulat ,,Modelare econometrică privind importanța 

informațiilor contabile în analiza managementului performanței la nivelul administrațiilor 

publice locale” am venit cu analiză econometrică și statistică în programul R. În acest 

capitol am utilizat modelarea econometrică și modelarea statistică pentru a identifica 

aspectele din rapoartele de execuție bugetară care influențează nivelul de performanță. 

 Atât pe parcursul cercetării, cât și în cadrul concluziilor, am aplicat metoda unității 

dintre analiză și sinteză. Astfel, am formulat concluzii relevante, derivându-le din 

cercetarea realizată, iar în același timp am descompus subiectul în componente esențiale, 

așa cum se reflectă și în structura capitolelor. Această abordare a permis o analiză mai 

aprofundată și a contribuit la identificarea și conștientizarea tendințelor dominante în 

domeniul cercetării.  
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PREZENTAREA SUCCINTĂ A CAPITOLELOR 

 

Cercetarea științifică, implicit prin prezenta teză de doctorat este structurată în șase 

capitole care debutează cu introducerea și concluziile. Introducerea tezei curpinde aspecte 

de prezentare generală și motivare a subiectului ales, printre aspecte care se regăsesc în 

introducere sunt: contextul general al cercetării, obiectivele și ipotezele de lucru, 

importanța subiectului ales, metodologia cercetării și conținutul pe scurt al capitolelor.  

 Primul capitol, intitulat ,,Performanța în administrația publică locală : de la 

contabilitate la management decizional ” prezintă o revizuire a literaturii de specialitate 

prin exportarea articolelor din baza de date Web of science, și identificarea interesului 

manifestat dea lungul anilor asupra subiectului cercetat. În aceeași măsură, ne-am 

concentrat pe evoluția performanței, subliniind importanța contabilității și a informațiilor 

contabile în evaluarea performanței administrației publice locale. Am abordat și prezentat 

diverse modele și concepții de analiză a performanței financiare în administrațiile publice 

locale, evidențiind rolul esențial al acestora în procesul de măsurare și îmbunătățire a 

performanței. 

 Al doilea capitol, intitulat ,,Coordonate ale administrației publice locale din 

perspectiva managementului performanței” evidențiază aspecte normative privind 

organizarea și funcționarea administrației publice locale. În abordarea științifică am 

prezentat concepte privind performanța financiară, administrația publică locală și 

managementul performanței. Am abordat problematica managementului performanței în 

administrația publică locală prin prisma literaturii de specialitate. 

 Capitolul al treilea, intitulat ,,Valențe practice în măsurarea performanței 

financiare prin prisma execuției bugetare locale” prezintă modalități de măsurare a 

performanței entităților publice prin utilizarea suportului informațional contabil. În primă 

fază am abordat poziția bugetului public local în bugetul public național pentru a 

conștientiza poziționarea acestuia, date care pot sta la baza deciziilor manageriale 

ulterioare. Următoarea fază de analiză, și anume analiza bugetului local și identificarea 
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nivelului de performanță al acestuia prin indicatorii cheltuielilor și veniturilor, date 

preluate din execuțiile bugetare locale din Republica Moldova, ca stat post sovietic, care a 

obținut statutul de țară candidată la marea familie europeană dar a cărei structuri are nevoie 

de o analiză amănunțită a tuturor aspectelor administrative, sociale, economice, legislative 

cu scopul de a se alinia valorilor europene și de a asigura un grad înalt de performanță și 

sustenabilitate. În aceeași abordare a performanței am analizat indicatorii care stau la baza 

unui stat democratic din perspectiva administrației publice locale, și anume autonomia 

locală și descentralizarea. Această analiză din perspectiva performanței a fost realizată 

utilizând impozitele aplicate la nivelul comunităților locale, astfel am obținut o abordare 

care poate sta la baza deciziilor manageriale pentru a asigura durabilitatea finanțelor 

publice din perspectiva impozitelor.  

 Capitolul cu numarul patru este intitulat ,,Percepția utilizatorilor de informații 

financiar-contabile privind modul de utilizare a rapoartelor de execuție bugetară în 

măsurarea performanței și luarea deciziilor manageriale la nivel local”. Acest capitol 

va prezenta analiza chestionarului aplicat comunităților locale din Republica Moldova, 

explorând modul în care informațiile financiar-contabile sunt percepute și utilizate în 

evaluarea performanței administrațiilor publice locale. Scopul este de a înțelege rolul 

acestor informații în sprijinul deciziilor financiare și în gestionarea eficientă a resurselor 

publice. 

 Următorul capitol, intitulat ,,Model de previziune și măsurare a performanței 

administrației publice locale” vine ca o bază a tot ceea ce am dezvoltat în capitolele 

anterioare, și anume în acest capitol am adaptat un model de măsurare a performanței, 

bazat pe indicatori fundamentați pe informațiile contabile din rapoartele de execuție 

bugetară locală. Acest capitol prezintă modelul adaptat la specificul Republicii Moldova, 

având ca scop identificarea indicatorilor relevanți prin analiza unor modele internaționale 

de măsurare a performanței la nivel local, care utilizează informații contabile. Astfel, în 

urma cercetărilor efectuate și a literaturii de specialitate, acest capitol oferă un model de 

măsurare a performanței prin aplicarea unui model bazat pe indicatori financiar-contabili, 

care reflectă realitățile și nevoile administrațiilor publice locale din Republica Moldova. 

 Capitolul șase, intitulat ,,Modelare econometrică privind importanța 

informațiilor contabile în analiza managementului performanței la nivelul 

administrațiilor publice locale” am aplicat modelarea econometrică în programul statistic 

R, modelul s-a bazat pe identificarea aspectelor execuției bugetare care influențează nivelul 

de performanță. Modelul de regresie liniară multiplă aplicat pe setul de date convertit cu 
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ajutorul ACP-ului (analizei componentelor principale) s-a bazat pe variabila de răspuns și 

anume veniturile comunității locale, și variabilele independente, toate componentele 

veniturilor prezentate în raportul execuției bugetare. Începutul capitolului a debutat cu 

precizări introductive privind modelarea econometrică ca mai apoi să prezentăm aplicarea 

modelului econometric în programul statistic R, program utilizat în analiză statistică și 

econometrică avansată. În urma aplicării modelului, am identificat cele mai relevante 

aspecte ale veniturilor unităților administrativ-teritoriale, aspecte care necesită un cadru 

legal și contabil specific, având un impact direct asupra unui management performant al 

entităților publice. Aceste elemente sunt esențiale pentru asigurarea unei gestionări 

eficiente și sustenabile a resurselor publice la nivel local. 

La finalul cercetării am formulat concluzii referitoare la contribuția informației 

financiar-contabile la managementul performanței în administrația publică locală, am 

evidențiat contribuțiile proprii în demersul cercetării și am formulat limitele cercetării și 

posibilele perspective de analiză.  
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CONCLUZII, CONTRIBUȚii PROPRII, LIMITE ALE CERCETĂRII  
 

Concluzii ale cercetării 

În rezultatul cercetării sistemice și aplicative a contribuției contabilității la 

managementul performanței în administrația publică locală am analizat principalele 

abordări ale subiectului din mai multe perspective: contabilitate, informație financiar 

contabilă, administrație publică, management, finanțe, economie etc.  

În elaborarea demersului științific ne-am atins obiectivele propuse. Fiecare 

obiectiv a fost abordat în capitolele lucării după cum urmează:  

 primul obiectiv, respectiv analiza literaturii de specialitate privind măsurarea 

performanței prin prisma contabilității și evidențierea perspectivei manageriale în utilizarea 

informațiilor financiar-contabile, a fost atins în capitolul cu numărul unu al lucrării. Aici, 

am realizat o sinteză cuprinzătoare a celor mai relevante studii, oferind o fundamentare 

teoretică solidă. Totodată, am demonstrat importanța și actualitatea subiectului prin analiza 

numărului de lucrări publicate în Web of Science, ceea ce confirmă interesul constant al 

comunității academice pentru această temă. 

 al doilea obiectiv, prezentarea veniturilor și cheltuielilor administrației publice 

locale ca indicatori esențiali în măsurarea performanței demonstrează rolul central al 

contabilității în procesul decizional și în gestionarea eficientă a resurselor publice. 

Utilizarea rapoartelor de execuție bugetară ca instrument de evaluare a performanței 

financiare permite o analiză clară și obiectivă a sustenabilității financiare a unităților 

administrativ-teritoriale. În acest sens, analiza execuțiilor bugetare locale din Republica 

Moldova a oferit o bază solidă pentru aplicarea indicatorilor de performanță, evidențiind 

atât punctele forte, cât și vulnerabilitățile sistemului actual. Aceste rezultate subliniază 

importanța unei raportări contabile riguroase și a unor mecanisme eficiente de monitorizare 

financiară, esențiale pentru asigurarea unui management public performant și responsabil.  

 al treilea obiectiv, analiza modului în care utilizatorii de informații financiar-
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contabile interpretează și valorifică rapoartele de execuție bugetară a evidențiat rolul 

esențial al acestuia în evaluarea performanței administrației publice locale și în 

fundamentarea deciziilor manageriale. Rezultatele cercetării confirmă că utilizatorii de 

informații contabile recunosc importanța bugetului local și, în special, a datelor contabile 

incluse în rapoartele de execuție bugetară, ca instrumente esențiale pentru asigurarea unei 

gestiuni financiare eficiente și transparente. Astfel, contabilitatea în administrația publică 

nu doar că reflectă realitatea economică a unităților administrativ-teritoriale, ci joacă și un 

rol activ în optimizarea alocării resurselor, în consolidarea responsabilității financiare și în 

creșterea transparenței în gestionarea fondurilor publice. 

 al patrulea obiectiv, aplicarea indicatorilor de măsurare a performanței, 

fundamentați pe informațiile contabile din rapoartele de execuție bugetară locală, a 

demonstrat importanța acestora în analiza și optimizarea gestiunii financiare a 

administrației publice locale. În urma unei analize aprofundate a literaturii de specialitate și 

a celor mai utilizate modele internaționale de evaluare a performanței financiare, s-a 

realizat o selecție riguroasă a indicatorilor relevanți, care au fost adaptați realităților 

economico-financiare din Republica Moldova. În acest context, integrarea unor metode 

moderne de analiză contabilă și implementarea unor politici financiare bazate pe date 

concrete ar putea sprijini administrațiile locale în îmbunătățirea performanței și în 

atingerea unui nivel mai ridicat de sustenabilitate economică. 

 al cincilea obiectiv, aplicarea unui model econometric privind informațiile 

financiar-contabile de la capitolul venituri din rapoartele de execuție bugetară, care în 

calitate de variabile independente stau la baza măsurării performanței. Dacă în capitolul 5 

am propus un model de măsurare a performanței bazat pe informațiile financiar-contabile 

din rapoartele de execuție bugetară locală la nivel de unitate administrativ-teritorială, 

identificând astfel localitățile ce necesită o atenție specială și o analiză mai detaliată în 

funcție de indicatorii de performanță aplicați, în capitolul 6 ne-am concentrat pe aplicarea 

modelului econometric. Prin această abordare, am urmărit să evidențiem capitolele 

specifice din rapoartele de execuție bugetară care necesită o gestionare mai atentă și un 

tratament diferențiat, contribuind astfel la o mai bună fundamentare a deciziilor financiare 

la nivel local. 

Inovația cercetării cercetării constă, în primul rând, în analiza detaliată a 

literaturii de specialitate, care a evidențiat importanța subiectului abordat. De asemenea, 

am aplicat un chestionar adresat managerilor publici și personalului din 

departamentele financiar-contabile implicate în evidența contabilă și analiza 
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performanței bugetare, pentru a înțelege mai bine percepțiile și practicile acestora. În urma 

acestei analize, am ajuns la concluzia că rapoartele de execuție bugetară locală conțin 

indicatori contabili esențiali pentru măsurarea performanței administrației publice 

locale. 

Mai mult, am aplicat un model de măsurare a performanței, adaptat specificului 

Republicii Moldova, pentru a identifica orașele reședință de raion cu un grad înalt de 

performanță și cele care necesită o atenție deosebită. În acest sens, orașele Cahul, Orhei și 

Bălți s-au evidențiat ca fiind cele mai performante, având cei mai mulți indicatori de 

performanță, în timp ce orașele Cantemir, Basarabeasca și Anenii Noi necesită o analiză 

mai detaliată și un tratament special. 

În același context, pentru a conștientiza aspectele importante ale veniturilor 

unităților administrativ-teritoriale, am aplicat un model econometric în programul 

statistic R. Rezultatele au arătat că cele mai semnificative aspecte din rapoartele de 

execuție bugetară locală sunt „impozitul funciar” și „impozitul pe venitul persoanelor 

fizice”. Aceste aspecte ar trebui să fie puse în evidență și cercetate cu atenție de autoritățile 

din Republica Moldova, având un impact major asupra performanței financiare a 

administrațiilor publice locale. 

Contribuții proprii 

În urma cercetării considerăm ca am reușit să ne atingem obiectivele inițiale și să 

aducem în lumină aspecte importante din perspectiva contabilității, a managementului 

performanței în administrația publică locală, și să aducem propriile contribuții în 

dezvoltarea subiectului.  

Vom evidenția contribuțiile proprii structurat, pentru fiecare capitol în parte. Primul 

capitol intitulat ,,Performanța în administrația publică locală: de la contabilitate la 

management decizional”.  

 A fost subliniat rolul contabilității ca știință ce furnizează date financiare relevante 

pentru fundamentarea deciziilor manageriale. 

 Literatura de specialitate a fost analizată printr-o abordare bibliometrică, 

examinând principalele articole publicate între 2010 și 2023, indexate în baza de 

date Web of Science (ISI). 

 Pentru a evidenția distribuția temporală a articolelor selectate, au fost utilizate 

tehnici de statistică descriptivă, analizând eșantionul de publicații în funcție de anul 

apariției, proveniența autorilor, repartizarea tematică a cercetărilor, distribuția 
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articolelor în diverse jurnale și metodele de cercetare utilizate. Acest capitol poate 

fi util atât practicienilor care abordează subiectul, cât și persoanelor care doresc să 

studieze subiectul.  

Capitolul 2 este intitulat ,,Coordonate ale administrației publice locale din perspectiva 

managementului performanței” 

 Evoluția statutului juridic al alesului local a fost analizată dintr-o perspectivă 

istorică, evidențiind formarea și dezvoltarea actualelor sisteme administrative 

locale. 

 S-au descris particularitățile structurale ale organizării administrației publice locale, 

alături de principiile fundamentale care guvernează funcționarea unităților 

administrativ-teritoriale ca entități menite să asigure binele comunității. 

În analiza din capitolul 3 ,,Valențe practice în măsurarea performanței financiare prin 

prisma execuției bugetare locale” am adus următoarele contribuții: 

 Indicatorii bugetului public local au fost aplicați la nivelul bugetului național pentru 

a evidenția rolul acestora și pentru a analiza starea actuală a bugetului local din 

Republica Moldova. 

 Execuția bugetară locală a fost prezentată ca un instrument pentru măsurarea 

performanței și a posibilelor direcții viitoare pentru îmbunătățirea veniturilor 

publice. 

Capitolul 4 intitulat ,,Percepția utilizatorilor de informații financiar contabile privind 

modul de utilizare a rapoartelor de execuție bugetară în măsurarea performanței și luarea 

deciziilor manageriale la nivel local”. 

 A fost utilizată metoda chestionarului pentru a analiza modul în care informațiile 

contabile și rapoartele privind execuția bugetară sunt utilizate de factorii de decizie 

la nivelul unității administrativ-teritoriale, precum și de colaboratorii din 

departamentul financiar-contabil, în procesul de măsurare a performanței și luare a 

deciziilor manageriale la nivel local.  

 În urma analizei rezultatelor s-a demonstrat faptul că informațiile financiar-

contabile din rapoartele de execuție bugetară locală sunt esențiale în procesul de 

luare a deciziilor și pentru îmbunătățirea eficienței și performanței organizațiilor 

locale.  

În analiza din capitolul 5 ,, Model de măsurare a performanței administrației publice locale 

din perspectiva informațiilor contabile prezentate în rapoartele de execuție bugetară locală” 

am adus următoarele contribuții: 
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 Aplicarea modelului a evidențiat importanța indicatorilor bugetari în aprecierea 

performanței locale, facilitând o analiză comparativă și oferind un suport solid 

pentru luarea deciziilor administrative. 

 Constatările studiului indică faptul că localitățile care mențin un echilibru între 

venituri și cheltuieli dispun de o mai mare capacitate de a gestiona eficient 

dezvoltarea economică și de a asigura sustenabilitatea financiară pe termen lung. 

Pentru fundamentarea cercetării, în capitolul cinci am aplicat modelarea 

econometrică și statistică asupra datelor din execuțiile bugetare locale, datele fiind 

analizate în progrmaul R 4.2.0.  

 Am aplicat analiza componentelor principale (ACP) pentru a identifica variabilele 

importante printre care există variația maximă a tuturor datelor; 

 Am generat statistici de sinteză pentru o vizualizare mai clară a datelor dar și pentru 

a identifica variabilele aberante și forma distribuțiilor; 

 Am rulat modelarea econometrică prin aplicarea a două modele de regresie liniară 

multiplă utilizând aceeași variabilă de răspuns ,,Venitul total” și diferite variabile 

independente pentru a conștientiza econometric care sunt cele mai importante 

variabile și care stau la baza unui buget sustenabil; 

 Am aplicat modelul linear generalizat (GLM) folosind distribuția ,,Gaussiană” 

deaorece în acest context am avut nevoie de un model cu o variabilă endogenă în 

care putem aplica orice variabilă aleatorie a familiei exponențiale, în situația 

noastră orice variabilă din subcategoriile veniturilor sau a cheltuielilor. Astfel,  

GLM a fost aplicat la setul de date reale pe care le-am colectat.  

Contribuția proprie a fost să demonstrăm faptul că informațiile contabile din 

rapoartele de execuție bugetară pot fi un instrument de analiză a performanței la nivelul 

administrațiilor publice locale, în același timp, pot prezenta informații pertinente pentru 

deciziile ulterioare a managerilor publici.  

Caracterul original al lucrării constă în faptul că nu am găsit cercetări anterioare 

care să analizeze performanța administrației publice prin aplicarea informațiilor contabile 

din execuțiile bugetare. În acest context, contribuția originală a lucrării este marcată și prin 

analiza performanței administrației publice locale din Republica Moldova, un stat post-

sovietic cu un cadru legal ce necesită îmbunătățiri, dar care a făcut primii pași importanți 

către integrarea în familia europeană, inclusiv prin depunerea cererii de aderare. 
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Limite ale cercetării 

Fiecare încercare de a formaliza sau a structura unele demersuri aflate într-un 

sistem și fenomene care pot avea loc în lumea reală constituie un demers științific 

complex, uneori incomplet, deoarece orice sistem reprezintă într-o măsură sau alta expresii 

ale unor abordări abstracte. În acest sens, atât această cercetare cât și alte cercetări din 

domniul economic prezintă anumite limite, cauzate de caracterul complex al studiului dar 

și multitudinii de variabile analizate. Considerăm că aceste limite care se conturează în 

urma cercetării nu sunt de natură să pericliteze semnificativ rezultatele studiului. Pot fi 

considerate limite ale cercetării:  

 Analiza literaturii de specialitate, bazată pe articolele extrase din baza de date WoS, 

se restrânge la lucrările scrise exclusiv în limba engleză, neincluzând alte studii 

redactate în alte limbi, care ar putea fi la fel de relevante și semnificative; 

 Analiza execuției bugetare ca metodă de măsurare a performanței a implicat 

indicatorii execuției pentru o perioada 2010-2023, date colectate asupra execuțiilor 

bugetare din Republica Moldova. Datele anterior perioadei 2010 nu au fost 

identificate ca fiind date publice.  

 Analiza autonomiei locale și a descentralizării prin prisma impozitelor locale 

reprezintă doar o arie de cercetare, cu siguranță această perspectivă poate fi 

dezvoltată multilateral implicând și alți indicatori. 
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